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LEGÚJABB.
— Táviratok és telefon-hirek —

Az uj kormány.
Uj államtitkár.

Budapest, ápr. 23. Politikai körök­
ben elterjedt hir szerint Polonyi Géza 
igazságügyi miniszter legközelebb betölti 
az igazságügyi minisztériumban az admi­
nisztratív államtitkári állást, amelyre 
J'mling Konrád kúriai biró fog kinevez­
tetni, aki jelenleg a kodifikáló bizottság­
ban osztályvezető.
A horvátok a magyar nemzeti küz­

delem mellett.
Zágráb, ápr. 23. A horvát-szlavón- 

dalmát ellenzéki képviselők kongresszust 
tartottak, amelyen határozatiig kimond­
ták, hogy az egyesült horvát ellenzéki 
pártok a magyarok nemzeti küzdelmét 
továbbra is a Ieghathatósabban fogják tá­
mogatni.

A horvátok és a kormány.
Zágráb, ápr. 23. Pejacsevich Tiva­

dar gróf bán a nemzeti pártkör ülésén 
kijelentette, hogy a pártkör elnökével, To- 
masics Miklóssal egyetértőleg fölkereste 
Wekerle Sándor miniszterelnököt és a 
kormánytól teljes garancziát kapott min­
den aktuális követelés kedvező megoldására 
nézve. E követelések: a horvát nyelv
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Az istenítéletek hazánkban.

Forgatva a történet lapjait, nem egyszer 
megdöbbentő, csodás intézményekre találunk, 
melyek akkor a legczélszerübbeknek látszot­
tak, mig manapság csak borzadályt szülnek.

Korának ily sötét bélyegét viselő intéz­
mény volt az istenítélet is, melynek lidércznyo- 
mását több századon át kellett Európa népei­
nek érezniük.

Az istenítéletek eredete az ó-korig vihető 
vissza, alkalmaztatásuk tetőpontját azonban a 
középkorban érte el, — midőn is soraszáma 
nem volt azoknak a szerencsétlen áldozatok­
nak, kik vérükkel adóztak e szörnyű intéz­
ménynek.

Az istenítéletek (ordalfák) főelve ugyanis 
azon balvéleményen alapult, hogy az istenség 
— mint legtökéletesebb jogeszmény — az 
igazságért csodákat mivel, — e véleménynél 
fogva olyannal, ki ellen valamely bebizonyit- 
hatatlan gyanú támadt, oly cselekmények haj­
tattak vegre, melyek szervezetére okvetlenül 
káros, sőt megsemmisítő hatást gyakorolhattak. 
Minthogy pedig az istenitcletek jó vagy bal 
következése egyenesen a vizsgálóbíróktól füg­
gött, kik az előkészületeket intézték, tágas 
mezeje nyílt a csalásnak és bosszuállásnak,

Az istenítéletek intézése eleintén a papok 
kezében volt ; később azonban államosítva lett 
ez intézmény is. Voltak ellenzői is az istenité-

használata a közös hivataloknál; horvátok 
kinevezése e hivatalokba; a vasúti kérdés, 
valamint a horvát kereskedelem és ipar 
fejlesztése. A nemzeti párt érdeme, hogy 
a közös kormány elfogadta ez álláspontot 
és a kiegyezed törvény pontos betartá­
sára kötelezte magát. A mostani koali- 
cziós kormány hasonlókép meggyőződött 
arról, hogy a nemzeti párt jövőre is 
ápolni fogja a barátságos viszonyt a hor­
vátok és magyarok között.

Saterényi pro gr ammbesaéde.
Budapest, ápr. 23. Szterényi József 

kereskedelemügyi államtitkár elutazott 
Oraviczára, ahol holnap mondja el Pro­
gramm beszédét.

A választási küzdelem.
Erzsébetváros, ápr. 23. A függet­

lenségi jelölt visszalépvén, Issekutz Győző 
megválasztása bizonyos.

Nagyszeben, ápr. 23. Az egyházi 
kerületben a szászok Graz Gusztáv dr. 
budapesti szerkesztőt léptették föl.

Arad, ápr. 23. A világosi kerület 
egy román községében ma Gabányi Mik­
lós volt országgyűlési képviselő, aki füg­
getlenségi programmal lépett föl, prog- 
rammbeszédet akart mondani, de a ro­
mán nemzetiségű választók nem engedték 
szóhoz jutni és fenyegető állást foglaltak 
el. Gabányi a nép dühe elöl kénytelen volt 
a községházára menekülni. A segítségül 
hivott csendőrök a feldühödött románokat

leteknek, de dnczára minden jobb igyekezet­
nek, e balgaság lassankint majdnem minden 
nemzetnél elterjedt, de léginkább a néme­
teknél.

Hazánkban szintén jogerőre e nelkedett s 
minden módozata elfogadtatott, nevezetesen : a 
tűz- és vizpróba, a baj vívás, a holttetem- 
próba vagy tetemrehivás, a szentelt falat és az 
úrvacsora.

A tüzpróbának nevezetesen háromfele 
módja voP, tudniillik, vagy egy csomó para­
zsat kellett bizonyos ideig a vádlottnak tenye­
rén tartania, vagy kilencz izzó ekevason mez­
telen lábbal keresztül mennie, vagy pedig izzó 
szenet tartani a térdén ; s ha tagjai semmi 
sérülést nem szenvedtek — ártatlannak nyil­
váníttatott, ami csakis oly esetben fordulhatott 
elő, ha a vádlott el volt látva azzal a bizo­
nyos folyadékkal, amely meggátolta a tűz ha­
tását.

A vizpróba leginkább a boszorkánysággal 
vádolt szeméteken hajtatott végre. A vádlottat 
vízre tették s ha a viz felszínén úszott, elitél­
ték — leginkább máglyára.

Ezeket a próbákat a mai Poroszországban 
még a 17-ik században is találhatni s Peru és 
Sziám még a legutóbb is használták. Hazánk­
ban is gyakorolták a jelen századig, bölcs 
Könyves Kálmán tiltó törvénye daczára.

A bajvivás csupán az egyik vagy másik 
fél ügyességétől lüggött s mi természetesebb, 
mint hogy a legyőzött nyilváníttatott bűnös­
nek. Ellenben a liolttetem-próba egészen a vé-

csak nagynehezen tudták szétkergetni. Ga­
bányi ezután a csendőrök fedezete alatt 
elhagyta a községet.

Hódmezővásárhely, ápr. 23. A 
szegvári kerület függetlenségi jelöltje, Kun 
Béla tegnap tartotta Szegváron programm- 
beszédét. A szoczialisták kövekkel dobál­
ták meg a bevonuló jelöltet és kíséretét. 
A tüntető töveget csendőrökkel kellett 
szétoszlatni, miközben több letartóztatás 
történt.

József fóherozeg fia beteg.
Budapest, ápr. 23. József főherczeg 

idősebbik fia, József / rencz főherczeg 
vörhenyben nagybetege.í fekszik a budai 
királyi palotában. Állapota válságos.

Öngyilkos sikkasztó.
Újvidék, ápr. 23. A Bécsi biztositó 

társaság itteni fiókjának főnöke, Stőnyi 
Sándor, nagy összegek elsikkasztása után 
agyonlőtte magát.

= Zanella Rikárd beszámolója. A
választóknak az autonóm párt által összehí­
vott gyűlését v asárnap délelőtt 11 orr kor tar­
tották meg Dutinick elnöklete alatt a Deák­
szálló nagytermében, amely egészen megtelt 
érdeklődőkkel. Az elnök megnyitó bőszedében 
közölte, hogy a párt képviselőjelöltje Zanella 
Rikárd indítványára küldöttséget menesztet­
tek a jelöltért.

Zanella Rikárdot megjelenésekor hosszan­
tartó éljenzéssel és tapssal fogadták, melynek
I im---- iji»».-»———
letlenre volt bízva. Ugyanis a gyilkossággal 
vádlottnak a holttetemen ejtett sebre kellett a 
kezét tennie s ha abból vér folyt ki, vagy a 
tetem száján hab mutatkozott, elítéltetett.

A keresztpróbának kétféle média volt. Az 
első abban állott, hogy a vádlottakat kereszt 
alá állították s karjaikat kereszt alakban kellett 
kiterjeszteniök. Aki karját előbb eresztette le, 
az nyilváníttatott bűnösnek. E próba a leg­
iszonyatosabbak egyike volt, amennyiben a 
legerősebb ember sem bírja karjait vízszintesen 
kiterjesztve egy negyed óráig sem. Feljegy­
zésekből tűnik ki, hogy egyesek csak akkor 
eresztették le karjaikat, midőn izmaik megsza­
kadtak és szemüket vér borította el.

A keresztitéletnek másik módja meg éppen 
a véleVeme volt bízva. Ugyanis a vádlottak­
nak kvezkát kellett huzniok, s ha olyat húzott 
az egyik \ agy másik, amelyen kereszt volt, a 
vád alól fölmentetett.

A szentelt falat egeszen az azt kiszolgáló 
pap megvesztegetésétől függött. Ez a falat 
ugyanis megmérgezett kenyérgömb volt, me­
lyet, ha a vádlott minden utóiiatás nélkül nyelt 
le, a vád alól felmentetett Szintén megveszte • 
getéstől függött az úrvacsora is, mert ha az 
ostyába tett méregnek mi hatása sem jelent­
kezett a vádlotton, ártatlannak nyilvánítot­
ták.

Ezen «istenítéletek* hazánkban mind hasz­
náltattak s hogy századokig tartották fenn ma­
gukat, bizonyítják László király 1. k. 28. fej., 
II. k. 1. fej. Kálmán 1. k. 22., 76., 83. fej.
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lecsillapultaval Zanella olasz nyelven mondott 
hosszabb beszámolót .1 muH országgyűlésen 
kifejtett képviselői műáidéseroi es megköszön­
vén a választók bizalm it, kijelentette, hogy a 
jelöltséget elfogadta.

Az elénk tetszéssel fogadott beszéd után 
I'dsmdny Jenő dr. arra kérte a je'ö’tel, hogy 
magyarul is mondja cl beszámolóját

Zanella Rikárd azt válaszolta, hogy ez 
alkalommal nz idő előrehaladottsága miatt ma­
gyar beszédet nem mondhat ugyan, de meg a 
hét folyamán magyar beszédben fogja kérni 
a magyarság támogatását.

Ezzel a gyűlés a jelölt éltetésével veget 
élt.

Mint mar említettük, a fiumei választó- 
polgárság egy részé szombaton este Ghicsy 
Kálmán dr. budapesti ügyvédet kiáltotta ki 
függetlenségi és 48-as programmal képviselő­
jelölve

E jelöléssel szemben tegn ip a koaücziós 
pártok nevében a következő nyilatkozatot tet­
tek közzé falragaszokon e< osztogatták a pol­
gárság között:

Fiume szabad város és kerületeitek válasz­
tóihoz! A szövetkezett pártok vczérlőbizottsá- j 
ga kijelenti, hogy a fiumei kei öleiben a sző- i 
vetkezett pártok egyedüli jelöltje, Zanella Ri­
kárd s bár ki más. aki hivatalos jelöltség ürü 
gye alatt jelöltségre találkozik, úgy tekinten­
dő, mint aki a szövetkezett pártoknak csak 
ártani akar.

mci

Wekerle diákéveiből.
A Kaposvárott megjelenő «Somogyv.tr- 

y v • ez inni napilap közli a következő érde­
kes adatokat Wekerle Sándor miniszterelnök 
tanulókorából:

A könyvesboltok kirakata csupa Wekerle 
é- Wekerle : fűzve, félbőrben, díszesen kötve, 
népié- formában es gyémántkiadásban, kapható 
fillérért vagy aranyakért, ahogy parancsolni 
méltóztatnak. Az egyházpolitikai küzdelmek 
alatt egész könyvtárrá nőtt Wekerle-irodalomra 
sohasem sütött melegebben a népszerűség 
napja, i mint éppen most. Valami azonban 
mégis hiányzik belőlük : a szürke számol; s 
ridegen egymás melle sorakoztatott események 
tömkelegében nem találunk rá nz ifjúsága ta­
vaszi derűjére.

Wekerlenek önképzőköri aforizmái közölt 
olvastam ezt a pompás megjegyzést.

— Vörösmarty szobráról jut eszembe (ne­
héz mentében, czizmásan, kardosán Írja a Vén 
czigányt), hogy nálunk a művészetben és az 
irodalomban nem latjuk meg a diszmagyartól 
— az embert,

így vagyunk Weker'e életének krónikásai­
val is. A dicsőség széles sujtásai közt elvesz­
nek az egyéniségének apróbb, de intimus vol­
tukért közvetlenül ható vonásai.

foglalkozik eléggé a szép kultuszával. Sőt 
annyira belemelegedett ennek ápolásába, hogy 
nem volt nálánál ktilömb diák-gavallér mesz- 
sze vidéken. Akkoriban még nem volt minden 
úri háznál külön talicska, hanem »Marosi bá­
csi« tágas szálájában találkozott az úgyneve­
zett »finomabb polgári elem« zsengébb része. 
Ide járt Weker'e is. A dalian termetű, válasz­
tékosán elegáns külsejű fiit bizony tömeges 
gyújtogatást vitt véghez a kisasszonyaik szive 

I kőiül, meghitt barátjával, Brunkala Lászlóval 
I együtt. (Most lőváro.-i ügyvéd, tragikus hőse 
I volt egy országosan ismert bünpörnek). We- 
kerlenek, mint előtánezosnak minden leányt 
meg kellett forgatni egyik estén úgy, mint a 
másikon. A kellemes beszédű, bátor fellépésű 
gavallérral szívesen évódött a sok rózsaszál, 
kivévén egyet. (Kegyelmes ur : fekete volt a 
haja, fekete a szeme, nem alacsony, se magas, 
darázsdereku, bár kissé nekigömbölyöclött-tor­
mákkal — emlekszik-e reá ?) Nos ez az egy 
hidegen bánt vele s akárhogy próbálta is, nem 
tudott vonzalmat ébreszteni maga iránt.

Az elkényeztetett fiút bántotta a fagyos­
ság s egyszer gúnyosan megjegyezte :

— Nem mer a szemembe nézni, mert sze­
ret. Titokban eped utánam.

Nagy sirás lett persze a vége. A leány 
zokogva menekült haza és — másnap már 
együtt sétáltak a Zichy-liget platánjai alatt.

1909. április 24

Tóth János s. k. 
a szövetkezett pártok 

vezérlőbizottságának 
jegyzője.

Kovács Pál dr. s. k. 
a néppárt jegyzője 

Sem sey ImszIó dr. s. k. 
az alkotmánypárt 

jegyzője.

Kossuth Ferencs s. k 
a szövetkezett pártok 
vezéilőbizottsagának ! 

elnöke.
Zichy Aladár s. k. j 
a néppárt elnöke. j 

Darányi Ignács \

Olvasóink figyelmébe. Lapunk 
egyes példányai kaphatók az Ivanich- 
file hirlapelárusitó üzletben, Via Ríva 
6. sadtn és a Corsia Deák .f 4. sadm 
alatt levő dohánytőzsdében (a Hungári t-szálló 
és a Csizmás-féle fióküzlet között.)

I. Mátyás VI., VII. k. 18. ez. és II. Ulászló I. 
k. s. fej. 37. t. ez. stb.

Az idézett helyekből kitűnik, nogy nálunk 
minden módja használtatott az istenítéletek­
nek.

A törvényes párviadalnak — mint isten­
ítéletnek — fennállását egy régi okirat is bi­
zonyítja, melynek magyar fordítása latinból igy 
szól :

• Királyunk és nagyjainax tetszett a pör 
eldöntései a párviadal koczkájára bízni, úgy t. 
i., hogy mindkét fél bajvívókat állítson. Akik 
midőn előállottak vala s a porondon király 
urunk és a hcrczegek előtt viaskodtak, végre 
Andrásnak és Urosnak bajvívójuk elesett, a 
harezban legyőzetett s azon föld örökösen bí­
randó, melyet ők kereslek, törvényesen Rabbió 
Tamás birtokába jutott. Melyet, hogy felbon­
tani ne lehessen, jelen oklevelet a felek jelen­
létében pecsétünkkel megerősítjük örökre. Kelt 
Budán, I239-ik esztendőben. Béla király ural­
kodván, Miklós mester scibinai prépost, királyi 
udvari alkanczellár keze által.

A istenítéleteket csak nagynehezen lehe­
tett kiküszöbölni. A fejedelmek érezték rop­
pant hatalmát ez elrettentő intézménynek s 
csakis a pápák titalmazásainak köszönhető, 
hogy a XVI. század vége felé majdnem min­
den nemzetnél elenyészett.

A zirci atyák főgimnáziumának igazgatója 
szives készseggel rakta elém a regi foliánso- 
kaí. Megtaláltam köztük Wekerle diákkorának 
egész történetét. Nyolcz esztendeig volt az in­
tézet növendéke 1859-től 67-cg s itt is érett­
ségizett a Dunántúl leghíresebb középiskolájá­
ban, amelyet 1695-ben alapítottak a jezsuiták. 
Egész kis Panteonja van már azon növendé­
keiből, akik országos hirüek lettek.

Azt azonban még néhai való Mészáros 
Ámánt tudós professzor ur sem álmodta volna, 
aki pedig különösképpen kedvelte az éleseszii, 
de higanytermészutü Wekerle Sándort, hogy 
valamikor még ország-világ fog beszélni az 
egyszerű moóri tiszttartó fiáról.

— Éles elme, de semmi hajlandósága 
sincs a szép kultuszára — szokta volt mon- 

jdani. Nem andatog a költők lugasában ; nem 
•szaval és az önképzőköri szónoklásban sem 
i keresi a nemesebb hatásokat. Csupa józanság 
I és numerus ez a fiit — telte hozzá.

És hiába volt csupa numerus, a matézis 
i tanára (nyugodjék békeben a 'jó öreg Pallér 
: Kelemen) mégsem taksálta valami nagyra eb­
ibeli tudományát, mint eme bizonyítványokból 
j kitűnik :

Neve : Születéshelye :
j Wekerle Sándor. Magyarország, Moór.

16 éves. (Fehérmegye.)
Atyja: Vallása :

: Wekerle Sándor. róm. kath.
Erkölcsi viselet.................dicséretes.
Fegyelem: ........................kellő.
Szorgalom :........................kellő.
Vallástan:  kitűnő.
Latin :............................... jeles
Görög : ............................jeles
Magyar irodalom: . . . . kitűnő 
Német irodalom : .... jeles
F’öldrajz és történet : . . . jeles.
Mennyiségtan :....................... jeles.
Természettanok :................... jeles.
Bölcsészettan :....................... jeles.
Énekben :....................». jeles.
írásbeli dolgozata : . . . olvasható.
Elmulasztott órák száma : . — —

A bizonyítvány általános osztálya és 
j helyzeti száma : jelesrendü, ötödik tanuló.

Ha abban a tudós Pallér Kelemen főtisz­
telendő urnák nem volt igazsága, hogy We- 
kerlének a számuk országában csak közepes 

: jártassága van, Mészáros Ámánt is tévedett, 
amikor azt hirdette növendékéről, hogy nem

Egy hete sincs, hogy Wekerle diákéveinek 
ezt a regényes jelenetét főlelevenitette előttem 
az egykori »ideál.* *

— Az érettségije után megkérte keze­
met, — említette meg mosolyogva. — Hogy 
lehetnek a maga felesége ? — kérdeztem cso­
dálkozva, — hiszen én zsidólány vagyok.

— Majd segít rajtunk a szerelmesek véd- 
szentje, — mondta bizalmasan.

És úgy történt, hogy belőle vált a véd- 
szent. Hanem akkor már ezüstös volt a holló-- 
haj az »elérhetetlen«-nek a halántéka körül s 
már az unokáinak ezinezogott a hoppszpolká- 
hoz az örökéJetü Marosi bácsi hegedűje.

— Gyöayörü szeme volt az én egykori 
lovagomnak és még szebb kék mellénye — 
tréfálkozott a régi emlékeken a diák Wekerle 
egykori Júliája.

Wekerlével együtt harminczan érettségiz­
tek egyszerre a kiegyezés esztendejének nyarán 
s amint az alábbi bizonyítvány mutatja, ő 
volt közöttük a legeslegeiső. Es jószerencse, 
hogy igy esett, mert külömben a szigorú zirczi 
atyák irgalmatlanul elküldték volna máshova 
vizsgázni egy csinyje miatt. Így is hármast 
kapott a magaviseletből, holott minden, tan­
tárgyból kitűnője volt. Mindössze egy kis tré­
fáról van szó, egy pompásan csattanó, furfan­
gos ötletről. Wekerle bizonyos Linzer vaske­
reskedőnél lakott Brunkalával és Kukurelli 
Mihály diáktársával együtt. Hogy-hogysem, 
bizonyára már ők maguk sem tudják, az 
történt, hogy a kenyeres pajtásai úgynevezett 
legénymajálist rendeztek vidám nőcskékkel a 
rózsabokros Cantuzzi-kertben s erre őt nem 
hívták meg. Gyönyörű májusi est volt a ro­
mantika minden kellékeivel: holdsugárral, ma­
dárdallal, csókkal, virágillattal és az öreghegy 
tüzes borával vegyítve. Az ihajos fiatalság 

I már túl volt a nyolezadik osztálybeli vizsgán, 
j de az érettségin meg innen. Egyszerre csak 
! ajkukra fagyott a nóta. Magas, nyúlánk alak 
i állott előttük a szisztercziták fehér reverendá­
jában. Amint később kiderült, Wekerle volt, 
aki igy ugrasztottá szét a róla megfeledkezett 
társaságot. Ezt megtudta a tanári kar s ke­
mény törvényt ült fölötte, mert a reverendát 
mókára használta föl. Majdhogy ki nem zárták 
nagy erős haragjukban az intézet szemefényét, 
de azután mégis megegyeztek abban, hogy 
törvényszerű jegyet kap a magaviseletből s 
ezt az érettségi bizonyítványba is beírják, 
amelynek teljes szövegét itt közöljük

□
□
□
□

Inl
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a fiumei állami 
hogy a lapot évi

A Tengerpart“
és magántisztviselőket azon kedvezményben részesíti, 
14 korona 40 fillérért, tehát havi előfizetéssel 1 korona 
20 fillérért kapják házhoz hordva.
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Erkölcsi viselet : . . . . törvényszerű
Fegyelem :................ . kellő
Szorgalom ..... . kitűnő
Vallástan :................ . kitűnő.
Latin :........................ kitűnő.
Görög :........................ kitűnő,
Magyar irodalom : . . . kitűnő.
Német irodalom . . . . kitűnő.
Földrajz us történet : . . kitűnő.
Mennyiségtan: . . . . . kitűnő.
Természettanok . . kitűnő.
Bölcsészetiül! : . . . . . kitűnő.
Énekben :.................... . kitűnő.
Mulasztott órák száma: 10, kimentve

A bizonyítvány általános osztálya és 
helyzeti ^záma : kitiinőrendü, első tanuló.

Íme néhány ismeretlen adit a legnépsze­
rűbb miniszterelnökről, aki — különös játéka 
a véletlennek — negyvennyolczban született 
és hatvanhétben lépett a férfiküzdelem meze­
jére. Vájjon mit olvashatnak ki ebből a poli­
tika mágusai. Benedek Árpád.

KÍfLÖNFÉLE.
— Uj vasúti vonal Fiúméba Buda­

pestről jelentik : A budapest-tiumei vonalon a 
forgalom a jelenlegi vasúti összeköttetés ked­
vezőtlen viszonyai következtében gyakran csak 
nagynehezen bonyolítható le. Kossuth Ferencz 
kereskedelmi miniszter áthatva attól a rendkí­
vüli fontosságtól, amely a hazai kikötő leié 
irányuló belföldi forgalomnak minél teljesebb 
kiszolgálása a kereskedelemre és az iparra bir: 
elrendelte, hogy a magyar államvasut igazga­
tósága tegye sürgősen tanulmány tárgyává 
egy Fiúméba vezető második vasúti vonal kié­
pítésének kérdését. A miniszter különös tekin­
tetet kíván olyan vasúti vonal létesítésére, 
amelynél a jelenlegi fiumei vonal hátrányát ké­
pező rendkívüli emelkedések és vizvételezési 
nehézségek mellőzhetők legyenek. Ez az intéz­
kedés első lépése annak az akcziónak, amelyet 
Kossuth a hazai kiviteli kereskedelem érdeké­
ben tervbe vett.

— Geyer Stefi hangversenye. A
Hang verseny-egyesület eddigi szép sikereit pén­
teken, e hó 27-én egy nevezetes estével fogja 
gyarapítani. Mint már megírtuk, az egyesület 
fellépteti Geyer Stefikét, a csodás fiatal ma­
gyar hegedümüvésznőt, aki páratlan zenei tu­
dásával és utolérhetetlen technikájával a kül­
föld hangversenytermeiben és királyi udvarai­
nál is ismételten dicsőséget szerzett már eddig a 
magyar névnek és most is egy újabb külföldi 
diadalutjára készül innen. A bájos megjelenésű 
magyar művésznőt már a múlt év januárjában 
volt alkalmunk itt csodálni, mostani műsora 
azonban oly zeneszámokból van összeállítva, 
hogy méltán tekinthetünk nagyban felcsigázott 
érdeklődéssel a pénteki zenei estély elé. A pont 
8 órakor kezdődő hangverseny műsora a kö­
vetkező :

1. Goldwerck nagy hegedühangversenye;
2. Bach — Chaconne, hegedűszóló ;
3. a) Tschajkowsky — Dalok szöveg 

nélkül,
b) Szegő — Magyar Rapsodia ;

4. Sarasaié — Spanyol tánezok hegedűre ;
5. a) Hubay — Zephir,

b) Vicuxtemps — Rondo.
Geyer Stefiké játékát Dienzl Oszkár zon­

goraművész fogja kísérni.
A magántisztviselők egyesülő 

tőnek tisztujitása. A reskedelmi es Magán- 
tisztviselők Egyesülete vasárnap délelőtt tar­
totta harmadik évi rendes közgyűlését a Fiu­
mei Lloyd helyiségében, Lam pel Béla elnöklete 
alatt. A tárgysorozat egyes pontjait elfogadta 
a közgyűlés, valamint a múlt évi zárszámadá­
sokat és az ez évi költségvetést is Ezután meg­
ejtették a tisztujitusi a következő eredmény-

Biaggio ; igazgatósági tagok : Alazetta Antal. 
Balázs Simon, ßrazzoduro Belino, Ehrenfeld 
Marcxel, Friedmann Henrik, Grohmann Henrik, 
Klein Ármin, Kremsir Milán, Miotti Albert, 
Moise Oszkár, Bau! Séngor. Bolich Milán, 
Politzer Sámuel, Tomsig Artur, Weiss Vilmos, 
Zefran Ferencz ; a felügyelő bizottság tagjai 
lettek: Auerbach Tivadar, Curd ich Diego, 
Jachetich Jenő, Mohr Ferencz és Schneider 
Rudolf.

— A Fiumei Hitelbank közgyű­
lése A Fiumei Hitelbank Részvény-Társaság 
holnap, kedden délelőtt 11 órakor tartja saját 
helyiségében tizenkilenczedik rendes évi köz­
gyűlését a következő tárgysorozattal:

Az igazgatóság jelentése az 195-ik üzleti 
I évről.

A zárszámadás bemutatása az igazgató- 
1 ság áltál és határozathozatal a nyereség hova- 
\ fordítása ügyében.

A felügyelő bizottság jelentése és az igaz- 
I gatóság valamint a felügyelő bizottság számára 
: a felmentvény megadása.

A felügyelő bizottság megválasztása és 
; tiszteletdijának megállapítása.

Az igazgatóság tisztetdija feletti határozat- 
, hozatal.

— Uj pénzintézet Fiúméban. A «Ke­
reskedők es iparosok társulata» és a «Fiumei 
kölcsönadó szövetkezet» (Consorzio liumano 
dei prestiti) uj pénzintézetet létesítettek Fiú óé­
ban, amely a Fiumei népbank ez ég alatt ala- 

, kult meg. Az intézet czélja, hogy a fiumei 
, kereskedőknek, iparosoknak cs a hajósvállala­
tok embereinek olcsó hitelt nyújtson. A «Fiu-

■ mei népbank», amelynek (300 ezer korona le^z
I az alaptőkéje, augusztus i-én kezdi meg mii- 
I ködösét. Az alaptőkéből eddig 470 ezer koro- 
! nát jegyeztek. A vállalat élén a következők
■ állanak : [Baccarich János nagyiparos, Blau 
! Henrik nagykereskedő, továbbá Morini Pompeo,
! Mulmvich és Chersich, Rúd an Cciso, Richtmann,
I Kaufman és Mariassevich ezégek.

— Hajók forgalma. Ma a következő 
, hajók érkeztek kikötőnkbe : az «Elektra» osztrák 
gőzös Triesztből ; az «Eitore» osztrák gőzös 
Triesztből és a «Lussin» osztrák gőzös Catta- 
róból. — Tegnap és ma elindultak: az «Al­
bania» osztrák gőzös Caltaróba ; a «Medea» 
osztrák gőzös Triesztbe; a «Duna* Adria-gő- 
zös Antverpenbc ; az «Aghios Giorgios» angol 

j bárka Triesztbe és a «Bari» olasz gőzös Met- 
5 kovicsba.

— Felhívás. Azok az urak, kik a fiu- 
í mei üt sportegyesület részéről az olympiai 
I versenyekre utazott magyar atléták fogadóbi­
zottságába delegáltattak, ezúton is felkéretnek, 
hogy csütörtök este 6 és fél órako- a Roda- 
féle vendéglő helyiségében tartandó ülésen ok­
vetlenül megjelenni szíveskedjenek.

— A »Szent László« balesete. A
»Szent László« Adria-gőzös gépezete Fiume 
és Trieszt között az Isztriái Daila előtt elrom­
lott. A hajó kapitánya kénytelen volt a hor­
gonyokat nyilt tengeren leszerel telni és jelzés 
által segítséget kért Triesztből. A jelzést az 
éppen arra haladó »Adriana« osztrák gőzös 
fogta föl és Triesztbe érve jelentette az esetet 
az ottani révhivatalnál. Az Osztrák Lloyd-tár- 
saság az Adria trieszti képviseletének fölkéré­
sére a »Pluto« gőzöst küldte ki segítségül. 
Eközben a »Szent László« gépezete rendbe 
jött s a »Pluto« segítsége nélkül ért be a 
trieszti kikötőbe.

— Égő gyorsvonat. A Budapestről 
Fiúméba induló gyorsvonat egyik kocsijában 
szombat este ismeretlen okból tűz ütött ki. A 
tűz Gyékényes állomás előtt támadt s még mi­
előtt tovább terjedhetett volna, az égő kocsit 
lekapcsolták. Emberéletben nem esett kár. A 
lekapcsolt vasúti kocsi teljesen elégett.

(erőteljes hangja, nagy énektudása és kedves 
játéka megérdemelt tetszést és tapsokat szerzett 
neki. Rédey Szidi a czimszerepben tempera­
mentumos, eleven játékával és tiszta, precziz 
énekével szintén sok tapsot aratott. Mesev 
Jolánka igen kedves volt Bronisziava szerepé­
ben és nemcsak természetes, élénk játékával, 
hanem énekével is nagy hatást ért el. Havasi 
Szidi mulattató volt Novalszka grófné szerepé­
ben. Hajagos Károly (Jan Janiczky) szintén 
jól megállotta helyét.

Ma este «János vitéz»-1 adták elő zsú­
folt ház előtt. A szereplők közül AHert Erzsit, 
(Kukoricza János), Rédey Szidit (Puska) és 
fíe/esik Margitot (franczia királylány) kell ki­
emelnünk, akik a különben eléggé vontatott 
előadásba némi élénkséget vittek. Hajagos 
Károly (Bagó) a rózsaszálról szóló dallal kel­
tett tetszé-t. Ma még a szokottnál is rosszabb 
volt a katonazenekar, valamint sok kifogásolni 
való volt a karénekekben is.

Boszorkány Bohémszerelem. Andort! 
színtársulata szerdán este Sardou szenzácziós 
sikerű drámáját, a »Boszorkány«-t adja elő. A 
dráma főszerepeit László Irén és Szabó Ferencz 
fogják játszani. Csütörtökön este a »Bohém- 
szerelem«, Herbluy e bájos operettje kerül elő­
adásra, amely Budapesten és Becsben állan­
dóan műsoron van. Berlinben Kiiry Klárával 
százszor adták. A darabhoz teljesen uj jelme­
zek készüllek.

Kedd, ápr. 24. esle.
A gésák.

B. bérlet.

nyel:
Elnök : Lampe! Béla ; a lel nők : Schwaiba

SZÍNHÁZ.
Két előadás.

Vasárnap este a Fenice-szinkörben Mil­
löcker ismert, szépzenéjü operettje, a »Koldus­
diák« került színre. Ezen az előadáson mutat­
kozott be az idén először B. Répássy 
Guszti, Laura szerepében. Kellemes csengésű,

, Nagy operetté 3 felvonásban. Irta . Owen Hall. Zenéjét 
szerzé Sidncv Jones. Fordította : Fáv J. Béla és Makai 

Emit.
SZEMÉLYEK :

, Reginaid Fairfax, hajóskapitány . . Hajagos Károly
; Bronwille ) tisztek a „Teknős- Gerő János
I Kunningham ) béka* hajon Sáfrány Vilmos
i Stanley, tiszthelyettes........................ Földes Dezső
i Vun-Csi, kínai, a „ 10,000 gyönyörü- 
1 séghez“ czimü teaház tulajdonosa Virágh Ferencz 
. Imári márki kormányzó, rendőrfőnök l’apir Sándor
i Mimóza, teaházi énekesnő................ Bérezik Margit
Juliette, franczia leány-.................... Mczey- Jolán

! Kami, japán leány............................ Gömöri Vilma
. Aranyvirág ) . ................ Jobbai Anna
j Bimbó j . ................................ Fatudy Bertha
I Arany hárfa ) ........................ Gyűrűsek Giza
j Ibolyácska ) ......................... Csikyné Ida
. Tckmini, rendőr................................ Horváth Jozsel
I Lady- Constance Winne, utazó angol
j hölgy................................................ /diner Ilka
j Mary Worthington............................ Szőnyi Ilona
j Edit Grant............................................ Sinkó Gizi

Molly- Seamoore................................ Sugár Jolán
Katana, japán tüzértiszt.................... Bcjczy György

Kezdete 8 órakor.

Főszerkesztő:
Szemerjai Kovács Zoltán.

Felelős szerkesztő :
Murai Jenő.

Kiadótulajdonos :
«Unió» könyvnyomdái müintézet.

1906. évi 5 százalékos államkölcsön 
156,427.000 korona.

A Fiumei Hitelbank (részvénytársaság)
a mai naptól elfogad előjegyzéseket az
1906. évi 5 százalékos orosz állain- 

kölcsönre.
Kibocsátási árfolyam 88 százalék 

koronákban.
Közelebbi részletek lenti bank pénz­

táránál kaphatók.
Fiumei Hitelbank

(Részvény-Társaság.)

ki több éven át előkelő helyeken volt, beszél 
magyarul, németül és olaszul, a házvezetésben 
jártas, állást keres mint szakácsáé, vagy 
mint gazdaasszony. Czim: Vicolo del Pino 

8. sz. 1. emelet.
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Fiume első magyar rizshántoló- és rizs 
keményítőgyár részv-társaság

FIUME.
VÉDJEGY

1 1

Piazza déllé Erbe 7. (Óváros.)
»fl TöToToször feit-Cin tetett czipóralrtára..

Saját készítésű legkitűnőbb

Különlegesség
fénykeményitő

fítblácnUákban.
A vegyi tisztaságért a gyár kezeskedik.

Első fiumei magyar
szobafestő és fénymázoló.

X’állal minden c szakmába vágó 
munkát a legjutányosabb árak mellett 
Szigorít pontosság és kiváló szakértelem 

A n. é. közönség b. pártfogását kéri

Altberger Ignácz
Corsia Deák 31. sz., IV. em.

Használt és uj

Zsákok raktára.
Bel- és külföldi gyártmányú uj- és használt 

zsákok vétele és eladása.

Rypnik Emil
Urményi-tér ö. sz. Steinmann-féle ház.

- - Telefon. 226. sz.

férfi-, női-, és gyermek czipőkO 
JB
2 minden árban.

Cl) 1 mérték szerinti megrendelések kifogástalanul
eszközöltetnek.

0
*
(ü
N

U)

!! legújabb újdonságok!!
Szalonszőnyegek, szőnyegek háló- és ebédlő- 

szobák számára, csipke- és szővetfiiggőnyők, pré­
mek, asztal- és ágy terítő garnitúrák

nagy választékban és közismert olcsó árakban
eg-^edúi WEISS M. ezégnél

FIUME, Ccrso II. — TRIESZT, Corso 9.

FIGYELEM!
3 Megbízható legjobb minőségű

I

A legmodernebb kézmüáruk, férfi- és női ruhaszövetek, selyem, 
bársony, bútorszövet, kész fehérnemű, keztyük, csipkeáruk, 
szőnyegek, nyakravalók és mindennemű dísztárgyak eladása. 
8W Szabott árak! muH* Szabott árak!
menyasszonyi kelengyék a legolcsóbb árban szállíttatnak.

1 hírneves valódi szepességl

lenvászon =s 
damasztáru

minden nagyobb üzletben kapható.
A késmárki gyár 

bejegyzett védjegye

•<*>' SZEPfíj-y «ír
lyírtBiey ( 

oá ,,
-/vr zipst^

II

Könyvnyomdái
müintézet A|A

Tipográfia
artistica

II II II II

gyei van 
ellátva.

HAZAI IPAR!
,^-d.ria“ palota, palazz© „^.aria“.

----------- TELEFON 224.

Előfizetések és Hirdetések Z£i
„A Tengerpart“

kiadóhivatalához
Adrin Palota, Ríva Szápáry

czimzcndók.
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minden a nyomdászatbn vágó munkát 
gyorsan, szakismerettel és a legolcsóbban.

ÚT ESEGUISCE -«■
prontainente con conoscenza del ramo ed 
al i»lü buon mercato ogni lavoro tipo- 

litogratlco.^ ^ ^
^ ^ ^ ^ 'f -Ä

T ^
p/;
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^ ^ ^
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Nyomatott az «Uniós könyvnyomdában Fiume, (Adria palota, Riva Szápáry).


